

市建局資助100%直接撥付宏福業主

一改「樓宇更新大行動2.0」由法團轉交及完成維修發放慣例

香港特區政府民政及青年事務局昨日公布大埔宏福苑管理人合安管理有限公司協助向該屋苑的合資格業主，發放市建局「樓宇更新大行動2.0」資助的安排。市建局將改以支票形式直接向有關業主發放100%資助，金額分別為4萬元及5萬元，涉及約1,700人。支票派發的地點和時間將於日內上載至合安網站。有立法會議員認為，有關做法屬體恤民情，充分體諒合資格業主面對的實際困難，但有區議員擔心相關措施會增加繁瑣手續，建議可讓業主選擇如何領取。另外，保險業監管局表示，已處理約85%宏福苑火災相關的理賠個案，涉款近5.1億元。

●香港文匯報記者 嚴諤華



●市建局將向宏福苑居民直接發出資助。圖為宏福苑災後情況。

民青局表示，在該局及發展局協調下，市建局改變以往一貫將資助發放予法團戶口，及在確定相關維修命令解除前只發放85%資助的做法，改為直接向宏福苑約1,700名合資格的自住業主及長者自住業主，發放「樓宇更新大行動2.0」的100%資助，金額分別為4萬元及5萬元。

相關安排旨在確保資助可更便捷地發送到居民手上，而合安將協助此次支票發放的工作。

以支票形式發放

社署「一戶一社工」會協助聯絡業主，在徵得業主同意後，將業主的聯絡方式轉交合安跟進。合安會盡快聯絡業主說明支票發放安排，並就業主領取支票的時間及地點進行預約，以作妥善安排。

據悉，合安將於本月在不同指定地點設立支票派發點，合資格業主可按預約時間前往港九新界指定地點領取支票。

立法會房屋事務委員會副主席梁文廣非常認同直接向業主發放全額資助的做法。他昨日在接受香港文匯報訪問時強調，「樓宇更新大行動2.0」初衷是希望協助有需要人士，特別是長者與合資格業主，讓他們在大廈維修時能減輕經濟負擔。若是因次宏福苑大火導致大廈維修無法順利完成，相關資助亦無法領取，會為合資格業主尤其是長者帶來沉重財政壓力，他們一生的心血亦可能付諸流水。

議員讚體恤民情

他認為市建局此次做法是體恤民情兼具人性化，尤其是不再要求業主必須完成維修並通過驗收後，

才獲發資助，充分體諒他們所面對的實際困難，有助紓緩他們的困境。

大埔區區議員梅少峰認為，改以支票形式直接發放予合資格業主原意是簡化程序，確保資助能直接惠及業主，但如今需額外領取支票再親自存入銀行，無疑會增加手續上的繁瑣，擔心此舉可能為長者或行動不便者帶來負擔。他建議市建局在原有戶口直接轉賬基礎上，再提供領取支票的選項。

完成85%理賠個案 涉款逾5億元

另外，保險業監管局表示，宏福苑火災後全力協調保險公司為受影響人士提供支援，並密切監察理賠個案的進度，至今1,032宗(85%)個案已處理完畢，涉及金額近5.1億元。在1,030宗一般保險理賠個案中，84%已處理完畢，涉款約4.5億元；188宗人壽保險理賠個案中，90%已處理完畢，涉款約6,000萬元。

保監局行政總監張雲正表示，得悉大部分理賠個案已在公平待客原則下解決，其餘個案須作實地勘察和損毀評估，保監局會繼續與香港保險業聯會積極跟進。



●中海物業義工隊探訪宏福苑受災居民。

中海物業港澳公司圖片

中海物業義工上門贈福袋送暖

香港文匯報訊 農曆新年將至，社會各界繼續為受大埔宏福苑火災影響的居民送暖。其中，中海物業義工隊昨日帶同「中海關愛福袋」與誠摯祝福，走進寶田中轉房屋探訪宏福苑居民，以實際行動傳遞溫暖與關懷。探訪期間，義工們與居民親切交談，詳細詢問他們在新環境中的適應情況和健康狀況，並耐心傾聽他們在提升居住條件、獲取日常生活支持以及心理關懷等方面的實際需要，以便未來能夠提供更貼心、更精準的援助。

一眾義工將裝有米麵、糧油、紙巾等實用物資的「中海關愛福袋」親手送至居民手中，令他們深受感動，並對中海物業的專程探訪表達

感謝，形容在困難時刻感受到真切的溫暖與支持。義工們離開前也為居民送上最誠摯的節日祝福，祝福他們在新的一年平安順遂、生活安穩。

中海物業副總裁王知剛說：「火災無情，人間有愛。我們希望透過這次探訪，向受災居民傳遞來自社區的關懷，為他們增添前行的信心與力量。」中海物業一直心繫市民、情繫民生，自宏福苑火災後即時參與應急救災與災後安置工作，並透過物資援助、後勤保障、心理關懷等服務，協助受災居民渡過難關；日後亦將全力配合特區政府各項安排，聯動社會各界力量，支持受災居民重建家園。

近萬濫用公屋單位獲回收 房屋局控98億元

香港文匯報訊 (記者 李芷珊) 立法會房屋事務委員會昨日舉行會議，討論公營房屋供應等議題。房屋局表示，社會需求不斷變化，特區政府在房屋政策上不會排除任何可能性，現屆政府已回收約9,800個濫用公屋單位。以每個新單位成本100萬元計算，合共節省約98億元。有立法會議員建議將部分簡約公屋改劃為長期安置資源，容許受公屋重建或市區重建影響的市民作臨時入住之用；也有議員關注公共屋邨重建問題，包括擔心北角模範邨周邊無空置土地作接收屋邨，或為居民帶來不便。

25宗舉報個案獲獎金

房屋局副秘書長章景星在會上重申，富戶政策是為了確保公屋資源得到合理運用，加速公屋流轉，目前有4.8萬個富戶，佔整體6%。立法會已於去年通過《2025年房屋修訂條例草案》，將嚴重濫用公屋列為刑事罪行。另舉報濫用公屋獎於去年1月中推出，至今共有25宗個案的舉報人獲頒獎勵金及感謝狀。

多名議員就公屋重建及安置資源提出建議。立法會議員植潔鈴關注他日北角模範邨重建時，受影響

居民能否獲同區安置。她亦提及資助出售房屋供求落差極大，詢問政府會否與房協及市建局商討，將該項目納入房委會的資助出售房屋資源內。立法會議員陳學鋒指出，不少居民均希望重建時能在同區購買居屋置業，亦有人期望購買現居公屋單位，再次呼籲政府重推租置計劃。

房屋局局長何永賢回應時表示，模範邨位於北角舊區，大多已有原本的市區規劃，難以在原區找到合適地盤作接收資源、臨時安置受清拆影響的居民，但局方會努力在就近地區或港島尋找接收資源。至於受重建影響的居民欲於同區購買居屋，她指需視地塊情況而定，因部分項目開發需時，政府會盡量配合。她補充，未來5年每年將提供約1.2萬個資助出售房屋單位，相信市民置業機會將增加。租置計劃方面，她指社會有不同聲音，政府會進一步研究。

立法會議員郭芙蓉建議，當簡約公屋滿足短期房屋供應缺口後，可將部分市區交通方便的簡約公屋單位改劃為長期安置資源，供受公屋重建或市區重建影響的市民臨時入住。

她同時關注能否改建荃灣區內的老舊工廈成為

過渡性房屋，安置區內有需要居民。

何永賢表示，部分簡約公屋項目用地於5年後需考慮其他用途，目前不排除任何可能性。至於將工廈改裝成過渡性房屋，她指倘業權分散且涉及工業活動或危險品，難以讓市民居住，但歡迎業權完整的工廈改裝成住宅。



●政府累計回收約9,800個濫用公屋單位。圖為打擊濫用公屋的宣傳橫額。

資料圖片

兩公屋項目料可全接收馬頭圍邨一期居民



●房委會日前通過馬頭圍邨一期重建計劃。

香港文匯報訊 (記者 李芷珊) 房委會日前通過西環邨及馬頭圍邨第一期的重建計劃及遷置安排。房委會資助房屋小組委員會主席黃碧如昨日在電台節目表示，預計新美東邨及土瓜灣道公屋可接收全部馬頭圍邨重建第一期居民，房委會招聘的社區服務隊會協助受影響居民。

西環邨及馬頭圍邨第一期目標清空日期分別為2029年7月及9月，住戶將獲安排搬遷至接收屋邨，受影響住戶將獲發由10,350元至33,050元不等的津貼。對於有意申請津貼額度未必足夠，她強調津貼並非協助住戶支付全數費用，若居民有困難可向社區服務隊或關愛隊尋求支援。

長者戶等可申請邨內調遷

黃碧如相信，新美東邨及土瓜灣

香港文匯報訊 (記者 吳健怡) 一名參與大埔宏福苑「一戶一社工」服務的社署男社工，上月探訪受火災影響的居民後，在街上突然暈倒，送院後證實不治。特區政府勞工及福利局局長孫玉菡昨日出席活動後證實，該名離世社工生前參與宏福苑「一戶一社工」計劃，形容對方盡心盡責，對其離世深感沉痛。事後局方第一時間向家屬提供支援及致深切慰問。孫玉菡強調，社工不是單打獨鬥，社署會為他們提供一切支援。

孫玉菡表示，宏福苑火災後，社署社工幾乎「全體出動」，約2,000位社工協助1,982戶宏福苑居民。在今次事件發生後，社署第一時間與離世社工的家屬溝通，對方希望保持低調，他呼籲各界尊重家屬意願，「同事家屬再三叮囑社署，希望保持低調，不希望事件在公共空間有太多討論，家屬不太想，所以我們希望大家尊重家屬意願。」

社署已安排另一名社工接手離世社工原本服務的家庭。

當被問及「一戶一社工」服務下的社工是否壓力「爆煲」時，孫玉菡強調他們並非單打獨鬥，社署為他們提供行政支援，亦有配對公務員義工，如有特別需要，例如情緒支援等，社署會與社福界合作，「譬如說如果住戶有很多情緒支援的需要，我們都找了一些擅長這類支援的社工，他們未必是社署的社工，可能是來自社福界非政府機構的。」

此外，社署去年7月起與醫管局合作數據互通，發現有領取低收入照顧者津貼的照顧者入院時，醫管局會通報社署跟進被照顧者情況。孫玉菡表示，目前已有數千宗互通個案，當中3宗獲提供協助。

地盤吸煙擬改定額罰二千元

●政府修訂地盤吸煙的罰則安排。圖為街頭吸煙的煙民。

資料圖片

香港文匯報訊 (記者 姬文鳳) 香港特區政府計劃修例規定地盤全面禁煙，早前建議違者最高罰款15萬元，有業界質疑罰款過高。特區政府勞工及福利局局長孫玉菡昨日表示，理解工友的擔憂，正積極研究改為定額罰款3,000元，但預計需同時修訂《吸煙(公眾衛生)條例》。

香港建造業總工會早前公布的調查發現，近七成受訪工友認為，地盤吸煙最高罰款15萬元過高及極端。

孫玉菡昨日出席一個公開活動後表示，「的確留意到，當政府說了初步構想後，有不少工友反映同意地盤全面禁煙，這個我們是高興的，因為這和社會共識一樣，不過他們亦提出擔憂，表示如果最高罰款是15萬元，他們感到擔心。」

工會讚政府從善如流

他表示，雖然最高罰款為15萬元，但經過法庭的裁決後不一定判最高罰款，不過理解工友的擔憂，所以政府現時正積極構想一個方案處理工友的擔憂。「如發現工友吸煙，罰則會是一個定額罰款，最好和現時在《吸煙(公眾衛生)條例》下的罰則一樣，即3,000元。」如果要修定，可能要同時修改職安健條例和《吸煙(公眾衛生)條例》，「我們需要多點時間。」

香港建造業總工會理事長周思傑昨日回應形容，政府取態從善如流，又認為3,000元的定額罰款已具足夠阻嚇力。

●歡迎反饋。港聞部電郵：hknews@wenweipo.com